

香港各界青年畅谈感言和建议

加强爱国主义教育 融入国家发展大局

新华社香港4月27日电 香港中联办27日在港举办“香港各界青年学习中央领导讲话精神座谈会”。来自香港各界的20多名青年代表就香港如何推动爱国主义教育、融入国家发展大局，发表自己的感言和建议。

香港中联办副主任任洪表示，爱国爱港是对香港青年最基本的要求。“爱国者治港”为广大青年施展才华提供了广阔空间，粤港澳大湾区建设则为香港青年融入国家发展、实现自身新发展提供了重要平台和机遇。香港青年一代要有爱国爱港的情怀，培养自己建设好国家和香港的能力和信心，为香港和国家的发展做出更大贡献。

香港中联办副主任谭铁牛表示，中央一直对香港青年非常关心、寄予厚望。香港青年也应该深刻认识到，祖国始终是香港最坚强的后盾。新时代是广大香港青年建功立业、成就人生梦想的好时代。香港青年应在服务国家、服务香港的过程中，成就人生梦想，实现人生价值。

参加座谈会的20余名香港青年代表，包括各院校教师、大学在读学生以及媒体从业人员等，纷纷就香港如何开展爱国主义教育、鼓励青年融入国家发展大局，畅谈感受，建言献策。

香港保良局林文灿英文小学校长文诗詠表示，经历了“修例风波”等社会乱象后，随着香港国安法的实施和香港选举制度的完善，香港市民人心思安，现在正是加强爱国主义教育的好时机。“我们要让孩子们从心出发，实现对国家的情感认同。”

港区全国政协委员陈仲尼表示，加强香港青少年爱国主义教育事关香港的长治久安，是一项长期的工程，需要从小做起。特区政府也应逐步构建同“一国两制”相适应和匹配的教育体系。

“爱国的种子应该从小种进娃娃的心里。”启文幼稚园行政管理主任吕燕华说，组织幼儿园小朋友观看升旗仪式，让他们从小认识国旗，利用国家节日活动教授相关知识，可以让他们从小培养国家意识。

东华三院辛丑年董事局主席谭镇国、宏信书院总校长助理李晓迎、凤凰卫视新闻副总监黄芷洲等代表指出，爱国主义教育是一项系统工程，学校要让学生了解国家历史和发展现状，特区政府相关部门要做好监督、落实爱国主义教育课程工作，媒体也应发挥舆论作用，形成“全面教育”的氛围。

不少青年代表都提到了体验式爱国主义教育的巨大作用。育才书院（小学部）校长葛敏说，爱国须了解国家历史。学校为此与内地学校结成“姐妹学校”，组织学生前往内地研学，使学生了解当今国家发展变化。

“爱国教育方式应该多种多样、丰富多彩。”培侨中学校长伍焕杰说，学校邀请驻港部队军官组织学生军训、参观军营，让学生对国防安全有了深刻印象。

香港中文大学大二学生卢明杰表示，香港青年一代眼界应该更宽，主动走进祖国内地，真实感受飞速发展的国家，自觉融入国家发展大局。“少年强则中国强。香港青年应该在国家新发展阶段中有新的更大贡献。”

香港城市大学副教授张泽松和香港教联会副主席、培侨中学教师穆家骏等代表表示，教师在爱国主义教育过程中起关键作用。香港的教师应和内地教师加强交流，开阔视野，成为实践爱国主义教育的优秀教师，并通过言传身教影响学生。

香港工联会社区干事陈颖欣说，已经有一部分香港年轻人在大湾区其他城市取得成功，跟香港其他年轻人分享他们的故事，有助于香港更多年轻人迈出了解大湾区的第一步，并在大湾区其他城市寻找新的发展机会。

国台办评民进党当局言行：

企图靠编造“善意”推过诿责，走不通

本报记者 柴逸扉

“两岸关系的症结和解决方非常清楚，民进党当局首先应诚实面对体现一个中国原则的‘九二共识’这个‘试金石’。这是两岸关系中的大是大非问题，是绕不开的。民进党当局不断制造两岸对立对抗，勾连外部势力谋‘独’挑衅，企图靠编造所谓‘善意’，欺世惑众，推过诿责，不可能走得通。”在4月28日举行的国台办例行新闻发布会上，发言人马晓光应询时表示。马晓光还回答了其他有关两岸关系的热点问题。

在大陆居住台湾同胞踊跃报名接种疫苗

马晓光在例行新闻发布会上应询表示，在大陆居住台湾同胞的疫苗接种工作启动后，各地台胞积极响应，踊跃报名，按自愿原则和同等对待进行接种。

马晓光介绍说，据初步了解和不完全统计，仅两天时间，广州市、深圳市自愿报名接种台胞就分别超过350人、130人。截至25日，福建省已接种疫苗台胞1807人次。截至26日，江苏省已接种疫苗台胞4906人次。截至27日，北京市、浙江省已接种疫苗台胞分别为1836人次、1072人次，上海市台胞已接种疫苗3385剂次。他表示，随着各地接种范围扩大、接种工作深入，会有更多台胞自愿接种。

马晓光应询表示，我们希望看到在疫情防控常态化背景下，随着疫苗接种不断推进，包括在大陆居住台胞接种疫苗不断推进，两岸人员往来能够逐步恢复正常。

他指出，疫情发生以来，大陆为确保两岸民众生命健康福祉而采取的科学的和必要的人境防控措施，与民进党当局采取的包括禁

止大陆居民赴台等一系列歧视性、政治性限制措施，是有根本区别的。我们认为，民进党当局应尽快取消不合理限制，让两岸人员往来能够逐步恢复正常。

一季度大陆实际利用台资同比大增80.7%

“当前台商台企在大陆投资、发展保持稳定增长势头。据商务部统计，今年第一季度，大陆新设台资企业1195家，同比增长33.4%；实际利用台资3.3亿美元，同比增长29.9%。加上经第三地转投资，大陆新设台资企业1214家，同比增长32.4%；实际利用台资9.1亿美元，同比增长80.7%。”有记者问，台行政机构负责人苏贞昌近日称，推动投资台湾方案已有成效，目前回台投资金额突破1.2兆元新台币，台对大陆投资占整体对外投资比重已有大幅下降。发言人对此有何评论？马晓光作上述回应。

马晓光还说：“对于民进党当局某些政客宣称的所谓‘数据’，由于含有特别的政治动机和内宣考虑，大家听听就好。”

马晓光指出，大陆具有雄厚的物质基础、巨大的市场体量、丰富的人力资源和世界上规模最大、门类最全、配套最完备的工业体系。“十四五”规划为台商台企融入大陆新发展格局、参与“一带一路”建设和国家区域协调发展战略，带来崭新机遇和更广阔发展空间。我们一如既往地欢迎、支持台胞台企到大陆发展，将持续完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策，为台胞台企营造更好的发展环境。大陆过去是、现在是、将来仍会是台胞台企投资兴业的最佳选择。

炒作世卫大会涉台问题的谋“独”伎俩不会得逞

有记者问，世界卫生大会将于5月下旬在欧洲举行。有台媒报道，欧盟理事会在回应台媒时称，欧盟支持台湾参加会议。发言人对此有何评论？马晓光说，台湾是中国的一部分。任何有关中国台湾地区参与国际组织，包括世界卫生组织活动，都必须按照一个中国原则处理。我们正告民进党当局，炒作世界卫生大会涉台问题的谋“独”伎俩，不会得逞。

有记者问，在“台独”团体日前举办的活动上，民进党所谓“宪政”小组共同召集人之一姚嘉文声称，台湾新“宪法”的基本主张是“正名”为“台湾共和国”。发言人对此有何评论？马晓光指出，我们高度关注有关动向。一小撮“台独”分子为一己之私，罔顾台湾民众利益福祉，不断进行“台独”冒险挑衅，只会加剧两岸关系动荡，把台湾推向危险境地，给广大台湾同胞带来深重灾难。民进党一面宣称不会走极端，一面又放任这样的人一再散布“极独”谬论，究竟意欲何为？“我们坚决反对岛内任何形式的‘修宪谋独’分裂行径，将采取一切必要措施予以反制，勿谓言之不预。”

他强调，当前两岸关系紧张动荡的根源在于民进党当局和“台独”分裂势力的谋“独”挑衅。“台独”分裂国家主权和领土，损害两岸同胞共同利益，损害中华民族根本利益。“台独”与反“台独”的较量，已不是所谓两岸传统的“政治纷争”。相信广大台湾民众能够辨明两类不同性质的矛盾，认清“台独”的危害和危险性。

湖北恩施：旅游市场复苏



经受疫情考验后，今年湖北省恩施土家族苗族自治州旅游市场全面复苏，旅游接待人次大幅度增长，今年一季度，该州已累计接待游客279万人次，实现旅游综合收入185301.7万元，旅游接待人次已超过2019年同期水平。图为游客在恩施土家女儿城观看节目。

谭华摄（人民视觉）

“江门—澳门跨境通办政务服务专区”启用

本报澳门4月27日电（记者毛磊）由广东省江门市人民政府牵头打造的“江门—澳门跨境通办政务服务专区”（以下简称“专区”）27日在澳门正式揭牌启用。

在启用仪式上，江门市自然资源局、市税务局和市人力资源和社会保障局分别为澳门市民颁发了专区首张跨境办理的不动产登记证、不动产缴税凭证和参保证明，将江门市政务服务窗口前移至澳门同胞身边。与专区一同启用的还有“人社自助服务跨境全省通办平台”。专区和平台启用后，澳门企业与群众“零出关”即可办理301项江门政务服务，标志着粤港澳大湾区政务服务领域合作实现新的突破。

针对江门籍澳门同胞多的特点，专区落户澳门江门同乡会。由江门市政务服务数据管理局与澳门江门同乡会签订合作协议，制订专区运行工作机制，共同保障专区安全规范运作。

据介绍，该专区是全国首个地级市政府设在境外的综合性政务服务专区，跨境通办服务内容从原来的人社、社保、税务事项拓展至不动产、商事登记、公积金等高频政务服务事项。此外，通过远程视频办理功能，江门市行政服务中心综合窗口前移至澳门同胞身边。澳门居民即使身处境外，亦可共享江门市政务服务资源，体验面对面、一对一、零距离的窗口服务。



4月28日，内蒙古自治区劳动和技能竞赛在呼和浩特新机场建设工地启动。近3000名选手将参加87个工种的决赛，涉及建筑、电力、冶金、机械、化工、餐饮、特种设备等行业和产业。图为建筑工人在展示钢筋绑扎实操技能。

王正摄（人民视觉）

华航机师感染事件再扩大 台湾新增3名本地确诊病例

据新华社台北4月28日电（记者吴海、姜婷婷）台湾地区流行疫情指挥中心28日举行记者会公布，台湾新增3名本地新冠肺炎确诊病例，其中2例为此前公布的华航血清抗体呈阳性机师的同住家人，另1例为此前境外输入确诊病例的非同住家人。

华航机师染疫事件再扩大。至此，4月20日以来，华航已有9名货机机师确诊新冠肺炎，4名机师家属确诊。

指挥中心指出，依据目前调查结果，新冠肺炎在社区传播的风险很低，但为求谨慎，将调查确诊个案及血清抗体阳性者的活动史，并针对相关密切接触者提供免费病毒核酸以及血清抗体检测，以了解其健康状况。

指挥中心统计，截至目前台湾地区累计205578例新冠肺炎相关通报（含203630例排除），其中1116例确诊。确诊病例中12人死亡、1050人解除隔离、54人住院隔离中。

在教业中学体验“研学毅行”课程：

用脚步丈量澳门的土地

据新华社澳门电（记者李寒芳、王爱华）澳门特区中小学在素质教育课程方面有何探索？取得哪些有益经验？春暖花开之际，记者走进澳门教业中学体验“研学毅行”课程：同学们单日徒步15公里，用“毅力”加持“千里之行始于足下”，“边走边学”研究澳门的环境、人文历史、产业经济，更深刻地感受澳门回归祖国以来的繁荣、稳定。

教业中学是澳门知名爱国爱澳学校。教业中学校长贺诚说，“研学毅行”是“行走中的课程”，“希望同学们能用双脚丈量生活的土地，收集学习研究所需的课题素材，促进学习力、研究力、行动力、意志力等优秀素质的提升”。

随着贺诚鸣鼓三声，160余名初三至高三学生分成26个小组出发，展开历史文化、经济民生、风景名胜、民风民俗、建筑设施等10个课题的研究。行程由路环谭公庙起步，途经氹仔消防局前地、妈阁庙前地、大三巴等地返回学校，历时约5小时。

“疫情对生意影响大吗？”“有没有加入特区政府的消费卡计划？加入后营业额有没有上升？”……在路环的干货海味

老店“英利鱼栏”，高三学生黄梓桐和同学们将老板团团围住。

“研学毅行”课程重点突出CAS（创新、行动、服务）三大元素，致力引导学生“走进学校，学好本领；走出学校，服务社会”。整个过程分为“调查、准备、行动、反思、展示”五个阶段，将历时数月。

“我们这次调研的主题是澳门老字号，探究澳门老字号产业过去几十年间的发展、创新及疫情对其影响，了解澳门的历史文化底蕴。”黄梓桐说，调查发现疫情虽对澳门旅游业冲击巨大，但特区政府“保就业、稳经济、顾民生”的经济援助措施及时有力，给旅游业的复苏带来希望。

澳门依山傍海，中西文化交汇。“行走”中，各组同学穿梭于老街旧区，跨越山海大桥，通过实地考察、照相取景、访谈交流等多种方式搜集相关素材，或用仪器测量路环、氹仔、澳门半岛三个区域空气质量，或询问特色老店创业之道，或向游客征询对澳门交通和服务的意见，或搜集澳门街道名称并探究其因由。

初三学生黎睿琳说，这种结伴行走

调研的方式新颖独特，在强身健体的同时，也加深了解了澳门历史文化和风土人情，希望学校能多举办类似的活动。

在这次“研学毅行”优秀课题汇报答辩会上，10组学生展示了设计成果。《澳门住宅区环境质量状况研究》《路环村落的现状与规划》获得金奖，《澳门官也街特色老店文化传承》等3个课题获银奖，《澳门水域资源的利用和开发》等5个课题获铜奖。

校方介绍，“研学毅行”课程要求学生将学校所学知识应用于现实。如《路环村落的现状与规划》，通过实地考察，剖析了路环荔枝碗村落的生活环境问题及其成因，提出富有建设性的文化保育改善方案；而《疫情后半段澳门旅游业调查报告》中，项目组走访了商户、居民和游客，促使学生关注社会民生和特区发展，激发社会责任感和强烈的服务意识。

“我们把‘研学’和‘毅行’结合起来，同时将澳门特区与祖国的历史、澳门特区与国家的发展等认知联结起来，培养‘爱澳者治澳’的教育力量。”贺诚说，“使命如此，我们作为老师的责任如此。”